
  
Der Minister für Inneres und Sport hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 

11. Oktober 2013 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Udo Pastörs, Fraktion der NPD 
 
 
Holzdiebstähle 
 
und 
 

ANTWORT 
 

der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Die Landesregierung Mecklenburg-Vorpommern führt keine landesweite Statistik über das 

Phänomen Holzdiebstahl. Für die Jahre 2011 und 2012 können eingeschränkt Zahlen aus dem 

polizeilichen Vorgangsbearbeitungssystem übermittelt werden. Die dargestellte Auflistung 

der Holzdiebstähle in den Antworten zu Frage 2 fortfolgende erfolgt auf der Grundlage der 

Aufzeichnungen der Landesforstanstalt Mecklenburg-Vorpommern, zu in ihrem Zuständig-

keitsbereich festgestellten Holzdiebstählen, soweit sich das Holz zum Zeitpunkt des Dieb-

stahls noch im Besitz des Landes beziehungsweise der Landesforstanstalt befand. Der im 

Zuständigkeitsbereich der Landesforstanstalt Mecklenburg-Vorpommern befindliche Landes-

wald nimmt circa 40 % der Gesamtwaldfläche des Landes ein. 

 

 

 
Nachstehende Fragen beziehen sich auf die Drucksache 5/2304 sowie auf 

die im Zusammenhang mit Holzdiebstählen festgestellten Tatverdäch-

tigen. 

 

1. Wie hat sich in Mecklenburg-Vorpommern die Zahl der Holzdieb-

stähle in den Jahren von 2009 bis 2012 entwickelt (bitte jahrweise 

darstellen)? 

 

 

 

Auf die Vorbemerkung wird verwiesen. 
 

Jahr Anzahl der Fälle Holzdiebstahl 

2011 102 

2012 107 
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2. Wie stellte sich in Mecklenburg-Vorpommern im genannten Zeitraum 

die gesamt entwendeten Holzmengen in Festmeter dar (bitte jahrweise 

aufführen)? 

 

 

 

Unter Berücksichtigung der Vorbemerkung liegen der Landesregierung die folgenden 

Angaben zu den entwendeten Holzmengen vor.  

 

Jahr gestohlene Holzmenge in Festmeter 

  

2009 184 

2010 349 

2011 338 

2012 928 

 

 

 
3. Wie stellen sich die Diebstähle von Holz in genannten Jahren im 

Einzelnen dar (bitte jahrweise unter Berücksichtigung von Waldbe-

sitzart, Datum der Schadensfeststellung, Forstamt, Holzart, Sortiment, 

Menge und Schadenshöhe angeben)? 

 

 

 

Der Landesregierung liegen dazu Angaben der Landesforstanstalt Mecklenburg-Vorpommern 

zu Holzdiebstählen in den Landeswäldern wie folgt vor. Zu Diebstählen in privaten Wäldern 

liegen keine Erkenntnisse vor. 
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Zusammenstellung Holzdiebstähle 2009 

 

Wald-

besitz-

art 

Datum der 

Schadens-

feststellung 

Forstamt Holzart Sortiment Menge 

in Fest-

meter 

Schadens-

höhe 

(in Euro) 

       

Landes-

wald 

24.02.2009 Radelübbe Esche/ 

Buche/Eiche 

Brennholz 7,2 215,0 

Landes-

wald 

04.03.2009 Karbow Fichte Stammholz 27,0 2.250,0 

Landes-

wald 

06.03.2009 Sandhof Fichte Industrieholz  23,6 748,6 

Landes-

wald 

09.03.2009 Neu Pudagla Buche/Eiche Parkettholz 18,0 845,0 

Landes-

wald 

16.03.2009 Neu Pudagla Sitkafichte Industrieholz 4,1 172,8 

Landes-

wald 

20.04.2009 Wredenhagen Lärche Stammholz-

abschnitte 

14,3 750,0 

Landes-

wald 

08.06.2009 Schlemmin Buche/Eiche aufgearbeitetes 

Brennholz  

12,4 630,0 

Landes

wald 

09.09.2009 Schlemmin Lärche Industrieholz 7,1 275,0 

Landes

wald 

16.09.2009 Karbow Buche Industrieholz  40,5 1.450,8 

Landes

wald 

23.11.2009 Wredenhagen Fichte Stammholz 30,0 1.500,0 

Gesamt     184,2 8.837,2 

 

 

Zusammenstellung Holzdiebstähle 2010 
 

Wald-

besitz-

art 

Datum der 

Schadens-

feststellung 

Forstamt Holzart Sortiment Menge 

in Fest-

meter 

Schadens-

höhe 

(in Euro) 

       

Landes-

wald 

18.01.2010 Billenhagen Eiche/Birke Pfähle/ 

Industrieholz 

62,4 3.165,0 

Landes-

wald 

13.02.2010 Neustrelitz Kiefer Stammholz-

abschnitte  

30,0 1.650,0 

Landes-

wald 

29.04.2010 Radelübbe Douglasie Stammholz 22,4 1.895,0 

Landes-

wald 

04.05.2010 Dargun Lärche Stammholz 28,0 2.400,0 

Landes-

wald 

11.05.2010 Schlemmin Esche Industrieholz  28,8 2.000,0 

Landes-

wald 

16.06.2010 Radelübbe Fichte Industrieholz  9,0 405,0 
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Wald-

besitz-

art 

Datum der 

Schadens-

feststellung 

Forstamt Holzart Sortiment Menge 

in Fest-

meter 

Schadens-

höhe 

(in Euro) 

       

Landes-

wald 

05.09.2010 Ludwigslust Kiefer Industrieholz  31,1 1.399,7 

Landes-

wald 

Oktober 

2010 

Stavenhagen keine 

Angaben 

keine Angaben 32,1 2.850,0 

Landes-

wald 

31.10.2010 Neu Pudagla Kiefer Industrieholz  1,2 34,5 

Landes-

wald 

02.11.2010 Poggendorf Kiefer Industrieholz  39,1 1.045,4 

Landes-

wald 

07.12.2010 Neu Pudagla Esche Industrieholz  9,4 keine 

Angaben 

Landes-

wald 

14.12.2010 Güstrow Kiefer Industrieholz  27,6 1.194,0 

Landes-

wald 

16.12.2010 Güstrow keine 

Angaben 

Industrieholz  27,6 keine 

Angaben 

Gesamt 

    
348,7 18.038,6 

 

 

Zusammenstellung Holzdiebstähle 2011 
 

Wald-

besitz-

art 

Datum der 

Schadens-

feststellung 

Forstamt Holzart Sortiment Menge 

in Fest-

meter 

Schadens-

höhe 

(in Euro) 

       

Landes-

wald 

04.02.2011 Neu Pudagla Buche Industrieholz 18,0 1.754,3 

Landes-

wald 

01.04.2011 Gädebehn Kiefer Stammholz-

abschnitte 

24,0 1.920,0 

Landes-

wald 

09.05.2011 Neu Pudagla Kiefer Stammholz 5,1 334,1 

Landes-

wald 

30.05.2011 Verwaltungs-

gemeinschaft 

Rothemühl-

Torgelow 

Kiefer Industrieholz 10,7 480,6 

Landes-

wald 

23.06.2011 Dargun Eiche Parkettholz 5,0 525,0 

Landes-

wald 

28.06.2011 Dargun Fichte Stammholz-

abschnitte 

7,8 550,0 

Landes-

wald 

20.06.2011 Sandhof Buche Parkettholz 70,0 4.400,0 

Landes-

wald 

19.08.2011 Abtshagen 

Rügen 

Buche Industrieholz 7,8 450,0 

Landes-

wald 

24.08.2011 Abtshagen 

Rügen 

Fichte Industrieholz 4,7 300,0 

Landes-

wald 

23.08.2011 Schlemmin Fichte Stammholz 27,8 2.850,0 
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Wald-

besitz-

art 

Datum der 

Schadens-

feststellung 

Forstamt Holzart Sortiment Menge 

in Fest-

meter 

Schadens-

höhe 

(in Euro) 

       

Landes-

wald 

01.09.2011 Karbow Buche Industrieholz  67,8 3.729,3 

Landes-

wald 

02.09.2011 Wredenhagen Lärche Stammholz-

abschnitte 

23,2 1.938,5 

Landes-

wald 

22.08.2011 Dargun Fichte Stammholz-

abschnitte 

26,0 2.800,0 

Landes-

wald 

07.11.2011 Güstrow Fichte Stammholz-

abschnitte 

4,9 420,0 

Landes-

wald 

12.12.2011 Stavenhagen Fichte Stammholz 34,8 3.357,4 

Gesamt     337,6 25.809,2 

 

 

Zusammenstellung Holzdiebstähle 2012 
 

Wald-

besitz-

art 

Datum der 

Schadens-

feststellung 

Forstamt Holzart Sortiment Menge 

in Fest-

meter 

Schadens-

höhe 

(in Euro) 

       

Landes-

wald 

01.02.2012 Schlemmin Buche  Industrieholz  30,0 1.650,0 

Landes-

wald 

12.03.2012 Schlemmin Buche  Industrieholz  34,8 1.914,0 

Landes-

wald 

20.03.2012 Gädebehn  Buche  Stammholz-

abschnitte 

28,8 1.870,1 

Landes-

wald 

04.05.2012 Conow Kiefer Stammholz-

abschnitte 

22,2 1.295,0 

Landes-

wald 

11.05.2012 Schlemmin Esche Stammholz-

abschnitte 

15,6 1.500,0 

Landes-

wald 

Anfang Mai 

2012 

Wredenhagen Kiefer Stammholz-

abschnitte 

85,0 6.800,0 

Landes-

wald 

Mitte Mai 

2012 

Karbow Douglasie Stammholz-

abschnitte 

11,0 880,0 

Landes-

wald 

Ende Mai 

2012 

Lüttenhagen Kiefer Stammholz-

abschnitte 

35,0 2.800,0 

Landes-

wald 

13.06.2012 Gädebehn  Kiefer Industrieholz 8,3 433,1 

Landes-

wald 

22.06.2012 Schlemmin Fichte Stammholz  16,6 1.742,6 

Landes-

wald 

01.07.2012 Karbow Fichte Stammholz 37,3 3.877,0 

Landes-

wald 

06.08.2012 Dargun Eiche Stammholz 2,2 297,3 
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Wald-

besitz-

art 

Datum der 

Schadens-

feststellung 

Forstamt Holzart Sortiment Menge 

in Fest-

meter 

Schadens-

höhe 

(in Euro) 

       

Landes-

wald 

im August 

2012 

Schönberg Fichte Industrieholz 7,2 250,0 

Landes-

wald 

im August 

2012 

Schönberg Buche 

/Fichte 

Industrieholz  48,0 2.600,0 

Landes-

wald 

im August 

2012 

Schönberg  Eiche Industrieholz  9,0 450,0 

Landes-

wald 

im August 

2012 

Schönberg  Esche Industrieholz 30,0 800,0 

Landes-

wald 

06.09.2012 Ludwigslust Kiefer Stammholz-

abschnitte 

60,5 3.326,4 

Landes-

wald 

06.09.2012 Gädebehn  Esche Stammholz-

abschnitte 

52,7 3.320,0 

Landes-

wald 

11.09.2012 Gädebehn  Buche Industrieholz  22,0 1.101,6 

Landes-

wald 

20.09.2012 Gädebehn  Buche Industrieholz  56,6 3.206,2 

Landes-

wald 

04.10.2012 Wredenhagen Buche Industrieholz 16,6 1.250,3 

Landes-

wald 

19.10.2012 Sandhof  Buche Industrieholz 26,4 1.307,0 

Landes-

wald 

19.10.2012 Gädebehn  Buche Industrieholz  65,2 3.261,0 

Landes-

wald 

30.10.2012 Radelübbe  Eiche Stammholz-

abschnitte 

2,7 230,0 

Landes-

wald 

16.11.2012 Sandhof  Buche Stammholz-

abschnitte 

56,4 2.600,0 

Landes-

wald 

17.11.2012 Stavenhagen Fichte Stammholz 34,7 3.000,0 

Landes-

wald 

21.11.2012 Gädebehn  Buche Industrieholz  55,8 3.320,0 

Landes-

wald 

22.11.2012 Gädebehn  Buche Industrieholz  19,2 960,0 

Landes-

wald 

17.12.2012 Nossentiner 

Heide 

Kiefer Industrieholz  37,8 1.637,7 

Gesamt     927,6 57.679,3 

 

 

 
4. In welchen Regionen liegen die Schwerpunkte der Holzdiebstähle? 

 

 

 

Aufgrund des nur begrenzt vorliegenden Datenmaterials ist keine valide Aussage zu regiona-

len Schwerpunkten möglich. 
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5. Wie viele Tatverdächtige konnten im genannten Zeitraum in 

Mecklenburg-Vorpommern im Zusammenhang mit Holzdiebstählen 

ermittelt werden (bitte jahrweise darstellen sowie die juristischen 

Folgen aufführen)? 

 

 

 

Im Jahr 2011 wurden 50 Tatverdächtige und 2012 insgesamt 42 Tatverdächtige im Phäno-

menbereich Holzdiebstahl erfasst. Darüber hinaus liegt kein aufbereitetes Datenmaterial vor. 

 

 

 
6. Wie viele ausländische Tatverdächtige konnten dabei im genannten 

Zeitraum ermittelt werden (bitte jahrweise mit den Nationalitäten 

sowie absolut und in Prozent angeben)? 

 

 

 

In den Jahren 2011 und 2012 wurden keine ausländischen Tatverdächtigen ermittelt. Darüber 

hinaus liegt kein aufbereitetes Datenmaterial vor. 

 

 

 
7. Wie hat sich in den genannten Jahren die Aufklärungsquote in Bezug 

auf Holzdiebstähle entwickelt (bitte jahrweise darstellen)? 

 

 

 

Es liegt kein aufbereitetes Datenmaterial vor. 

 

 

 
8. Welche präventiven Maßnahmen werden umgesetzt, um Holzdieb-

stähle künftig wirksam zu erschweren? 

 

 

 

Die Landesregierung hat die folgenden Maßnahmen umgesetzt, um Holzdiebstähle künftig 

wirksam zu erschweren: 

 

- Erhöhung des Kontrolldrucks durch regelmäßige Kontrollen der Abfuhrscheine, 

- generelle Beobachtung der Holzabfuhr in den betreffenden Waldgebieten, 

- Erhöhung der Anzahl verschließbarer Schranken an den Waldwegen, 

- Verkürzung der Abfuhrfristen, zum Beispiel durch Hinterlegung von Bankbürgschaften 

durch die Holzkunden, 

- technische Überwachung an ausgewählten Standorten. 

 


